



# 第44届世界技能大赛花艺组冠军潘沈涵：以花为媒 让世界知道中国传统技艺



让世界领略中国的传统技艺是潘沈涵的追求。

受访者供图

## 弘扬五四精神 共话爱国奋斗

本报讯 记者 刘昕璐 为纪念五四运动100周年,进一步弘扬五四精神,引导学院师生在新时代自觉把个人理想追求融入国家和民族的事业中。23日上午,在华东理工大学实验三楼102室,8位来自不同年代、不同岗位上的化学与分子工程学院师生,倾情讲述各自弘扬爱国奋斗精神,自觉把个人理想追求融入国家和民族事业中的历程,为现场的青年党员上了一堂特殊的党课。这其中有90岁高龄的梁世懿先生,也有即将赴云南支教的“95后”大学生。

### 回首“奋斗往事” 共话“忠心报国”

在梁世懿先生的回顾讲述中,时光仿佛回溯到70年前——1949年4月4日大同大学地下党总支的一次学生运动,进步青年在解放战争中发挥的积极作用。

不仅是中国共产党员,作为党外人士,物理化学教研室退休教师、原致公党中央委员陈德川老师也用一生“坚持党的领导,听党话、跟党走”。家人、亲戚都在国外,作为改革开放后第一批出国的知识分子,陈老师却选择留在国内投身社会主义建设,为国家的改革开放积极引进人才、资金、技术。一个个从陈老师口中讲述的故事,无不诠释着报国初心。

### 有奋斗有担当 青年渴望建功新时代

今天的青年一代又该如何“弘扬爱国奋斗精神,建功立业新时代”?“幸福是奋斗出来的!”有机化学教研室优秀青年教师、校团委副书记陈宜峰老师由衷地感叹。作为一名“85后”青年英才,陈宜峰回顾了他在耶鲁大学从事博士后研究的奋斗历程和学成归来建功新时代的决心。

从加入课题组时导师的谨慎、怀疑,到一年博士后合同到期需要续约时的“Yifeng, you can stay as long as you wish to stay”,导师的态度转变,是陈宜峰这一年里全年无休的付出换来的——在不同方向、多个课题上均有研究进展。

“奋斗、努力是一个在任何地点、任何时代都值得颂扬的最为优秀的品质,奋斗赢得尊重!”2017年7月,陈宜峰将这种优秀品质带入华东理工大学,开始投身于课题建设和教书育人中。

年仅22岁的李承霖是化学与分子工程学院2019届的本科毕业生,今年7月,他将作为研究生支教团的一员到云南省寻甸县开启一年的支教生涯。“我们不能做祖国和民族的陌生人,我们应该去最基层的地方去看看,去了解最真实的国情社情民情,把在大学里学到的知识、技能用在祖国和人民最需要的地方。”李承霖用铿锵有力的回复,诠释了作为一名青年的责任与担当。

小小的一束捧花,凝练着一个泱泱大国千年的文化底蕴。让世界领略中国的传统技艺,是第44届世界技能大赛花艺组冠军潘沈涵的追求。“我相信,有一天中式花艺能够走向世界,让世界知道中国传统技艺的魅力。”潘沈涵向青年记者表示。

青年报实习生 陈嘉音  
记者 姚佳森

2016年,16岁的潘沈涵第一次参加世界技能大赛,这也是中国第一次参加花艺组的技能大赛。他不但成为了年纪最小的选手,而且还向世界展示了来自中国的精巧技艺。

在比赛中有一个项目叫植物设计,赛事组提供给每个选手一个木盒子,很多人都想着在里面做微景观。但是潘沈涵另辟蹊径:“看到这个盒子,我马上联想到了中国的榫卯结构。它的体积太大了,把它劈开后可以分散它的体积。我当时用了电钻和竹芯构造了一个精巧的榫卯结构,吸引了不少外国专家。起初他们都不认识榫卯,觉得我用了规定以外的材料,后来我告诉他们,这是一门中国传统的木工工艺,所有人都觉得很新奇,对它赞不绝口。”

潘沈涵说:“中国的传统花艺很少被人了解,现在人们普遍认为插花是一件‘舶来品’。事实上,中国早在战国时代就有插花的历史了。”在国家队训练时,潘沈涵接触到了最顶尖的训练,看了很多古画和资料,被传统插花艺术深深地折服。他希望能通过自己的双手,让中国,让世界看到传统技艺之美。

“很多人看到我的名字后,以为我是个女孩子,男孩子似乎与花艺非常不搭,这也算是一个刻板印象了。”潘沈涵笑着对记者说道。细细想来,花艺又何尝不是被禁锢在西方审美的刻板印象里呢?潘沈涵特别喜欢海派插花,因为它用了西方的容器加上中国传统的插花方式,注重花艺的装饰效果,色彩搭配和谐,线条流畅自然,有一种文化

的碰撞之美。

在博鳌亚洲论坛上,习近平总书记表示,“夫物之不齐,物之情也”,强调“不同文明没有优劣之分,只有特色之别”,表达了要促进不同文明不同发展模式交流对话,在竞争比较中取长补短,在交流互鉴中共同发展的深刻思想。谈及在花艺道路上的追求,潘沈涵表示:“世界级的比赛上一直比的是西式花艺,但是我相信,有一天中式花艺能够走向世界,让世界知道中国传统技艺的魅力,欣赏中国的传统审美。取得44届的冠军后,我的征途才刚刚启程。我正在参加45届世界技能大赛的校内集训选拔工作,我将在技能方面,全心全意帮助他们,并且分享我的比赛经验,帮助他们快速成长。”

## 80.90话五四

### 人物名片 潘沈涵

出生年份:1999年  
岗位:上海城市职业技术学院学生、第44届世界技能大赛花艺组冠军

### 感言

“世界级的比赛上一直比的是西式花艺,但是我相信,有一天中式花艺能够走向世界,让世界知道中国传统技艺的魅力,欣赏中国的传统审美。”

## 党团队三旗传递举行嘉定区专场活动 新时代赋予少先队员新使命

青年报记者 周胜洁

本报讯 昨日的上海市爱国主义教育基地外冈游击队纪念馆迎来了“领巾心向党 喜迎少代会”——党团队三旗传递嘉定区专场活动。活动上还开启了“70年,不变的少先队”主题教育活动,为传递活动加油助力。

嘉定区副区长王浩接受区红领巾理事会主席范翌昀的报告,并预祝活动圆满成功。

党团队三面旗帜,从党的诞生地——黄浦区中共一大会址出发,一路携着红色基因、红色底蕴传递至浦东、虹口、崇明等

区。昨日,12名嘉定区少先队员从宝山区少先队员的手中接过党旗、团旗、队旗,当三旗展开的瞬间,全场少先队员代表齐声喊道:“今天做好队员、明天做好团员、长大后做好党员!”

全国岗位学雷锋标兵、上海市优秀共产党员、外冈镇社区卫生服务中心党政办主任卫慧寄语少先队员要志存高远,刻苦用功,放飞梦想,全面发展,“让星星火炬在一代又一代少年儿童手中永放光芒。做搏击风雨之雄鹰,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。”

作为团员代表,全国最美中学生、交通大学附属中学嘉定分



党团队三旗传递举行嘉定区专场活动。

青年报记者 吴恺 摄

校高三学生许嘉琛也为少先队员送上祝福。区红理会理事还发出了《为绿色地球增色添彩》倡议。

活动现场,由华江小学、真新小学带来的舞蹈《小树笑了》、诗朗诵《祖国啊,我是您的明天》展现了当代少先队员充满活力与朝气的精神面貌。新时代赋予少先队员新使命,嘉定少先队员将以积极向上的状态喜迎上

海市第八次少代会的胜利召开。

现场,市少工委主任,市少先队员总辅导员赵国强带领少先队员们庄严呼号,坚定了队员们为共产主义事业奋斗的决心。

据悉,接下来三旗还将继续在全市各区传递,最终到达上海市第八次少代会主会场国家会展中心,将上海少先队员们的祝福和向上的朝气带进少代会。